
La participación femenina en
el mercado del trabajo enfrenta
un escenario cuesta arriba. En los
últimos seis meses, no hay nin-
gún progreso en materia de re-
ducción del desempleo de las
mujeres, lo que se agudiza por
una debilitada economía y barre-
ras socioculturales, como el im-
pacto de la maternidad en la ca-
rrera profesional y mayores de-
nuncias de acoso sexual, revela
un estudio elaborado por la Fun-
dación ChileMujeres y Cadem.

En la antesala de una nueva
conmemoración del Día Interna-
cional de los Trabajadores, los re-
sultados del estudio sobre el mer-
cado femenino laboral 2025 son
poco alentadores y con conclu-
siones que levantan alertas: Ocho
de cada diez mujeres creen que
su carrera laboral se vería afecta-
da si tuviera hijos, en una señal
de la urgencia por contar con ga-
rantías y estímulos laborales que
puedan contrarrestar la crisis de
natalidad que enfrenta el país,
con sus consecuencias económi-
cas y sociales en el largo plazo.

Que Chile haya registrado solo
135 mil nacimientos en 2024, la mi-
tad de los que había hace 30 años,
tiene directa relación con que el
80% de las mujeres admite que
quedar embarazada tiene un im-
pacto en su desempeño profesio-
nal. Esta cifra es mayor que el 74%
de la encuesta del año pasado, se-
ñala la fundación ChileMujeres.

Llama la atención que en el
grupo etario de 18 a 34 años la ci-
fra es superior, con un 84% de las
mujeres que declaran el potencial
efecto en su quehacer laboral si
llegaran a tener un hijo. En el caso
de los hombres, el panorama no
es muy distinto. Un 66% afirma
que su desempeño profesional
sería afectado.

Deber público y
privado

Francisca Jünemann, presi-
denta ejecutiva de ChileMujeres,
remarca la concepción muy ne-
gativa que hay entre los jóvenes
profesionales sobre el impacto de
tener hijos en el desarrollo labo-
ral. “Estas respuestas reflejan la
relevancia que tienen las condi-
ciones laborales en la decisión de
las personas de tener hijos. Si es

que nosotros, como sociedad, no
tomamos, además de las políticas
públicas, políticas empresariales
y organizacionales que permitan
compatibilizar la decisión de te-
ner niños junto con el desarrollo
profesional, va a ser muy difícil
que podamos revertir la caída en
nuestra tasa de fecundidad”.

Entre hombres y mujeres con
trabajo independiente, un 75%
afirma que su carrera laboral se ve-
ría perjudicada con hijos. Un 71%
declara un impacto si estuviera
buscando trabajo. La medición lle-
ga a un 63% en el caso de las perso-
nas con trabajo dependiente.

“Esto es muy decidor en un
contexto de crisis de natalidad
como la que enfrentamos, donde
un 58% declara que no quiere te-
ner hijos, al menos por ahora, y
80% cree que hoy se valora más
el desarrollo profesional que la
crianza”, dice Roberto Izikson,
director de Cadem. Y agrega:
“Vemos entonces que la penali-
zación de la maternidad y la pa-
ternidad en el ámbito laboral y
social contribuye a esta crisis de
natalidad, haciendo que la ma-
ternidad sea una decisión cada
vez más difícil de tomar”.

El temor a quedar embaraza-
da entre las trabajadoras se ve re-
forzado, cuando un 44% declara
que quisieran trabajar fuera del
hogar, pero no lo hacen, porque

cifra que duplica lo registrado en
2024. En el caso de los hombres
fue del 22% desde el 18% del año
pasado. Entre las mujeres de 35 a
54 años, llega a un 52% en 2025
(28% en 2024).

Independiente del género, un
23% de quienes han vivido aco-
so laboral, sexual o violencia hi-
zo la denuncia en la empresa, y
un 12% en la DT. “Es un buen re-
sultado que se está denunciando
más en las empresas que en la
DT, y eso te demuestra que hay
mayor confianza en las organi-
zaciones donde las personas tra-
bajan”, destaca Jünemann.

A diez meses de la entrada en
vigencia de la Ley Karin, un 41%
de las personas no ha recibido
por parte de la empresa u orga-
nización en que trabajan la capa-
citación en prevención obligato-
ria por ley. “Esto es una mala no-
ticia (...) es muy preocupante
cuando el próximo 1de agosto se
cumple un año de esta ley (...)
Nosotros tenemos una capacita-
ción gratuita a disposición de to-
do el país”, enfatiza la presiden-
ta de ChileMujeres. 

Según el estudio, el 95% de los
trabajadores dependientes con-
sidera que el respeto entre las
personas de su empresa se ha
mantenido o ha mejorado con la
Ley Karin, solo el 5% considera
que ha empeorado.

no tienen apoyo en el cuidado de
hijos o adultos dependientes.

Para Izikson, los incentivos de
política pública debieran estar
puestos en extender el posnatal,
facilitar el acceso al cuidado in-
fantil, crear condiciones para la
conciliación. De hecho, hay estu-
dios que muestran que el gasto
fiscal en cuidado y educación en
la primera infancia está altamen-
te correlacionado con un au-
mento en las tasas de fertilidad y
participación laboral femenina.

Como contrapartida a la crisis
de natalidad, el estudio también
apunta al envejecimiento de la
población. Jünemann destaca
que un 44% de las personas jubi-
ladas tiene disposición a traba-
jar. “Frente al descenso de la na-
talidad y una población que va
envejeciendo (...) hay que gene-
rar las condiciones para que las
personas que han llegado a la
edad de jubilación tengan la po-
sibilidad de acceder a trabajos
formales. Y hay que capacitar a
estas personas”, dice Jünemann. 

Acoso sexual y laboral

En la radiografía al mercado la-
boral femenino también se quiso
profundizar en materias como el
acoso laboral y sexual. Entre sus
resultados, resalta que un 39% ha
sufrido acoso laboral, entendido
como un acto de agresión, hostiga-
miento, maltrato o humillación.

En tanto, un 13% de las muje-
res sufrió acoso sexual en su tra-
bajo, definido como peticiones
de carácter sexual sin su consen-
timiento. También se ve un
avance frente al 11% de 2024. Pe-
ro entre las personas de 35 a 54
años la cifra sube un 17%.

Un 40% de las mujeres aseguró
que denunció alguna situación de
acoso laboral/sexual en la Inspec-
ción del Trabajo o en la empresa,

El efecto de preferir la carrera profesional en medio de la crisis de natalidad:

Ocho de cada diez mujeres afirman
que su desempeño laboral se vería
afectado si tuvieran hijos

Un estudio de Fundación ChileMujeres y Cadem también indicó que un 40% de las
mujeres aseguró que denunció alguna situación de acoso laboral/sexual en 2024.

‘‘Si no tomamos
políticas (...) que permitan
compatibilizar la decisión
de tener niños con el
desarrollo profesional,
será muy difícil revertir
la caída en la tasa de
fecundidad”.
................................................................
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‘‘Los incentivos de
política pública
debieran estar puestos
en extender el posnatal,
facilitar el acceso al
cuidado infantil, crear
condiciones para la
conciliación”.
................................................................

ROBERTO IZIKSON
DIRECTOR DE CADEM

ANTONIO DE LA JARA

B 2 MIÉRCOLES 30 DE ABRIL DE 2025ECONOMÍA Y NEGOCIOS

El ministro de Hacienda, Ma-
rio Marcel, se refirió a la idea
que planteó la Central Unitaria
de Trabajadores (CUT) durante
las negociaciones por el reajus-
te del salario mínimo, de trazar
una ruta para llevar el monto
desde los actuales $510.636 a $1
millón hacia finales de esta dé-
cada. Ese planteamiento consi-
dera subir el ingreso en torno a
12% por año.

Marcel desestimó avanzar
en la idea de la
multisindical. “El
compromiso que
tenía el Gobierno
e r a l l e g a r a l o s
$500 mil dentro
de su mandato.
Esa meta se ade-
lantó, lo cual fue
por supuesto posi-
tivo para los trabajadores, pero
eso no quiere decir que tenga-
mos ahora que sumar una nue-
va meta de mediano plazo, que
por lo demás se extiende más
allá del mandato del actual Go-
bierno”, dijo. En esa línea,
Marcel añadió: “Tenemos que
tener una negociación más
pragmática, tratando de no
vincular los objetivos de más
largo plazo”.

El ministro precisó que lo
que se ha estado evaluando en
esta negociación es otorgar un
aumento que al menos man-
tenga el poder adquisitivo. “El
criterio tiene que ver con...
cuáles son los ajustes nomina-
les que se requieren para man-
tener esos valores y, luego, si se
agrega algún elemento real”,
señaló. El último IPoM del
Banco Central proyectó que la
inflación a diciembre de este
año terminará en 3,8%.

En el marco de este debate, la
presidenta de la Confedera-
ción de la Producción y del Co-
mercio (CPC), Susana Jiménez,
advirtió que hay riesgos de
avanzar en aumentos signifi-
cativos del salario sin conside-

rar el estado actual del empleo. 
En la dimensión laboral hay

“una situación muy debilitada
del mercado formal. Por lo tan-
to, hay que tener cierto realis-
mo en cuanto a cómo un alza
que va más allá de los aumen-
tos de productividad en el sala-
rio mínimo puede terminar be-
neficiando a unos pocos, que
son aquellos que mantienen su
trabajo, pero perjudicando a
aquellos que pueden perder su

trabajo o que no
tienen acceso al
mercado laboral
formal”. 

La titular del
gremio que reúne
a los grandes em-
presarios recordó
que el salario mí-
nimo ha crecido

en términos reales un 50%,
“cuando la productividad cre-
c ió un 10%”. Agregó que
“cuando se produce ese desa-
cople, tenemos efectos en el
mercado laboral y es lo que es-
tamos observando en los últi-
mo años”.

El presidente de la Multigre-
mial Nacional de Emprendo-
res, Juan Pablo Swett, también
fustigó la idea de la Central.
“La nueva propuesta de la
CUT carece de toda lógica eco-
nómica y en ningún caso está al
alcance de las Mipymes, donde
trabaja el 95% de los trabajado-
res que ganan el sueldo míni-
mo en Chile”, criticó. 

Ayer el presidente de la mul-
tisindical, David Acuña, defen-
dió su propuesta de llegar a un
salario de $1 millón. “Hoy esta-
mos planteando una política
salarial que nos permita llegar
en un mediano plazo a poder
contar con un salario vital que
hoy es de $970 mil (...). Es una
propuesta de la CUT al Estado
de Chile, independiente del
gobierno que esté. Es un cami-
no de aquí a los próximos 5
años”, dijo en radio Duna.

Idea de mediano plazo de la CUT:

Gobierno y privados
en contra de sueldo
mínimo de $1 millón

Ministro de Hacienda pidió una
negociación más “pragmática”. 

SALARIO HOY
El sueldo mínimo
mensual de los
trabajadores

actualmente se sitúa en
los $510.636.

La Confederación de la Pro-
ducción y del Comercio (CPC)
recibió al ministro de Seguri-
dad, Luis Cordero, en su último
comité ejecutivo, donde abor-
daron los desafíos vinculados a
la nueva cartera, con foco en los
espacios en que el sector priva-
do puede colaborar “en la ges-
tión y coproducción de condi-
ciones que den más seguridad
tanto a nuestras empresas, tra-
bajadores y entorno”, según
detalló la titular de la CPC, Su-
sana Jiménez. 

En específico, la líder de la
multigremial detalló que ese
espacio de cooperación “tiene
mucho que ver con las medidas
de prevención, de seguridad
que se puedan tomar desde el
mundo privado y también por

supuesto de tener cierta coordi-
nación en información que sea
relevante para medidas de se-
guridad y prevención que sean
de utilidad”. 

A su vez, el ministro Cordero
destacó que la participación de
los privados es clave en materia
preventiva, y tiene que ver con
“cómo podemos integrar esos
esfuerzos desde los planes de
seguridad que elaboran las
compañías hasta los medios
que utilizan y que se pueden in-
tegrar aquellas herramientas
públicas que en la actualidad se
encuentran trabajando”. 

El secretario de Estado tam-
bién resaltó que “los temas de
seguridad implican costos so-
ciales pero también costos muy
relevantes para las compañías,
costos directos y costos indirec-
tos”, que se reducen cuando
existe mayor coordinación. 

En comité ejecutivo: 

CPC recibe a ministro
de Seguridad y buscan
espacios de cooperación
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n El estudio, realizado a través
de entrevistas online, abarcó un
total de 700 casos entre mujeres y
hombres mayores de 18 años, de
todos los niveles socioeconómicos y
todas las regiones del país. Se
realizó entre el 23 y 24 de abril, con
un margen de error +/- 3,4 puntos
porcentuales, con un 95% de
confianza.
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